

# DEBRECZENI ÚJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 kor — 22.  
Negyedévre 3 kor — 11.  
Vidéken: Félévre 9 kor — 33.  
Negyedévre 4 kor — 13.

Felolvas szerkesztő és lapfőnöke  
**THAN GYULA:**

## SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Budapest, Fővár Biedermann-palota földszint  
az udvarban belül.

### Ujév ünnepe.

„Itt az ujév“, messze fut az árnyék, elfut a gond, a bánat. A gazdagok palotái vig zenével köszöntik a forduló-perczet. A kunyhók ablakain a jégvirágok a reménység rózsáit fakasztják. Valami sejtelmes, valami homályos érzés lopózkodik a szivekbe. A mult komor emlékét elűzte a jövő reménysége. És vigadnak az élők. És örülnek a haldoklók, hogy megérhették az Ujévet, a reménység napját. . .

Ezerkilencszázszor fordult az idő kereke. Ezerkilencszázszor reménykedett az emberiség az Ujévben. És a miriádok között nem volt soha egy sem, aki megelégedéssel gondolt volna vissza a letűnt évre.

Talán sohasem imádkoztak oly buzgón a remények teljesedéséért, mint az ezerkilencszázegyedik év küszöbén. Hiába tagadják, hiába palástolják: a nyomor sohasem öltött oly óriási mérveket, mint napjainkban. A sors sohasem kevert

öltönyén oly sötét színeket, mint az elmúlt évben. Általános elszegényedés lassu betegsége örli a társadalom idegeit.

Az elmúlt év halálán megszületett az Uj-esztendő. A reménység bearanyozza az Ujév ünnepe, glóriát von köréje és ugy mutatja meg a szenvedő emberiségnek. Nos hát ez a glória hamis! Hamis, mert csalfa remények színeivel szótték! Addig, míg a társadalom megelégszik azzal, hogy a pusztá reménységgel akarja meggyógyítani a szenvedőket és a nyomorgókat, addig nem érkezik el soha olyan Ujév ünnepe, midőn az emberiség megelégedéssel gondolhat vissza a meghalt esztendőre.

Ébredjen már egyszer kötelességének tudatára a társadalom! Nyujtsa ki karját a szűkölködőknek és nyomorultaknak, emelje fel őket és ne hagyja a vak remények dibdáb játékszerül, mert a remények szülötte a csalódás, ez pedig az elkeseredés bölcsője, mely a féktelen, mindent eltipró erőszakot ringatja. Most még gyermekkorát éli

ez az erő. De nagyra nő majd, megerősödik a kétségbeesés emlőin!

És a társadalom ébred! Legalább ugy mondja! A jótékonykapui kinyílnak, hogy egy darab kenyeret juttassanak a szűkölködőknek és reklámot, hirt azoknak, akik adták.

Az utolsó néhány nap sokat eszébe juthatott azoknak, akik a nyomorgók millióinak sorába tartoznak ugyan, de akik nemcsak élnek, hanem éreznek is. — Megérték a szeretet ünnepe és keresték a szeretetet. Megtalálták. Igen. A holt papiroson, de nem az emkerek szívében. Összeborzongva kerestek meleget. Nem találták, csak sejtették, hogy van. És megérték az Ujévet. És megtalálták a régi nótát, az elkopott dalt, mely már ezer év óta felhangzik Ujév ünnepe. Megtalálták a reménységet.

Szomoru hangok Ujév ünnepe! Minket bánt legjobban, hogy ilyen húrokat kell pengetnünk. Ez egyszer az igazságnak nem csupán hallása, hanem kimondása is fáj!

### Sohse kérd...

Sohse kérd a rózsát,  
Ki kertjébe termett,  
Sohse kérdeje szived,  
Honnan jó szerelmed.

Ha rózsát találálálálál  
Tűzsed a szivedre,  
Ha szívet találálálál,  
Zárd a kobeladredre.

Szivedé a rózsád  
Rózsádé szerelmed,  
Egyiket se kérdjed:  
Ki kertjébe termett.

Pataj Sándor.

### Várkastély szelleme.

— Elbeszélés. —

Félszázaddal ezelőtt éjjel nappal vendégség tanyázott a kővári várkastélyban. Ma a baglyok is egyedül vendégek. Muzsikaszó helyett a berongósodott vasalt ajtók csinálnak zenebonát, ha szél uramnak

kedve kerekedik a hegyormon levő várkastélyban garázdálkodni.

Hajdanában az átvándorló utasok csak oda tértek be megpihenni. Ma körül mindenki. Akkor ugy beszéltek róla, mint a mely házon az isten áldása lebeg; most elátkozott kastélynak hívják, a melyben éjnek idején a szellemek csapnak dárídót.

Nemes Borszékly András uram testi hüvelyei ott porladnak a kastély kápolnájának kriptájában. Ő volt a híres kővári kastély birtokosa.

Ötven esztendővel ezelőtt még nyalka legény volt a talpár. Sarkantyus csizmáját ha összerütötte, nótát vert neki vele. És ha szép fekete bajuszát ketté pödrintette, s elkezdett énekelni, ugy belekapaszkodott a szívébe, hogy köny csordult ki a hallgató szeméből.

Borszékly András uram nem volt az a büszke főúr, aki jobbágyait az eke szarva elé kötötte, nem zsarnokoskodott alattvalói fölött.

Kővár kastélyának kapuját en beremlékezet óta nem zárták be, a telvonó hidat nem huzzták fel.

Akit erre a tájra vetett a sorsa, jól járt, mert nem kellett a szabad ég alatt tölteni az éjszakáját. Egyenesen betért a

kastélyba, s akár volt kedve, — akár nem, három éjszaka, három nap kellett enni-innia.

A szemérmes vándorló meg éppen megjárta, mert Borszékly uram hajdai elcsipték az országon.

Hába rimankodott az atyafi, hogy ő nem vétett semmit, eraszszék szabaton, felhurcolták a várkastélyba, egyenesen a vár hatalmas ura elé.

Ugy trónolt ő az asztalon mint valami kis király. A jövevényyel barátságosan parolázott, lenyomta az asztai mellé, s addig szóba sem állott vele, amig jól nem lakott.

A mikor látta, hogy vendége megelégedetten néz üressé lett tányérjára, odament mellé s csak ekkor kérdezte meg: — hogy kicsoda és merre van hazája

— Minden ember jó ember, akinek tele a gyomra, — volt a nemzetes ur véleménye — minden ember testvér m, aki jó!

Adották is a jó öreg urat hét vár megében.

Egyszer aztán nagy szomorúság borult Kővár környékére. Borszékly András elaludt örökre. A sárga fogu, öblos szemü, c unya halál orozva lopózott szívébe s egyszerre, váratlanul ragadta el az élők birodalmából a derék, jó, öreg urat.

Tisztelettel hozom a t. közönség becses tudomására, hogy a Kossuth-telezsa, városház alatti cipőüzletomben, mivel azt 1901. januártól teljesen más kivitelű cipőárakkal rendezem be, az összes férfi-, női gyermek-cipőket 1901 jan 1-re a lehető legmólyobben leszállított árakban árusítom el. Ennél fogva alkalma nyílik a t. közönségnek legjobb árakat, rendkívül olcsó árban beszerezni. tisztelettel WEIDNER GUSZTAV Kossuth-u.

## Mélyen leszállított árak!

De azt hisszük, jobb a sebeket megmutatni, mint eltítkolni.

És ezt kell tennie a társadalomnak. Előbb mutassa meg a kelevényt önmaga, azután hideg kézzel vágjon beléje a késsel, még akkor is, ha meggyökeresedett, lehetne mondani: saját testvévé váltott szokásait és elveit is éri a kés hegye. Orvossá legyen és ne büvészsé, aki csalárd, hitegető képet fest a reménység színeivel a szükölködők elé. Oldja meg az örök kérdést és ne halasztgassa annak gyógyítását ideig-óráig tartó szerekkel.

És akkor nem hiába hajtják a kunyhók ablakain a jégvirágok a reménység rózsáit. Akkor nem hiába mulatnak az élők, nem hiába örvendeznek a haldoklók, ha még megérhették azt az évet, mely milliók gondját elveszi, kenyerét megadja. Akkor nem hiába kongnak a harangok és nem hiába szólnak: „Itt az Ujév!” Mert akkor ez csakugyan bűvös szó lesz, mely a boldogság kapuját nyitja meg az emberiségnek! Ebben a jó reménységben kívánunk mi lapunk minden olvasójának boldog újévet!

### Debreczen a második város.

Debreczen, jan. 1.

Minket vidékieket már maholnap csak arról ismernek meg, hogy mindég passzokodunk. Valósággal a vidéki városok a közös édes anyának, az országunk síró gyermeke.

De miért?

Mert az a tulhizott, agyonruházott nagy testvér, a főváros ezi el a nekünk járó vajás kenyeret előlünk, vagy valamelyik város nagybácsija lép közbe, mint protektor s kikapja a kezünkből a kenyeret és odaadja az ő protegáltjának, aki különben szintén a mi testvérünk, de akire azért mi — igen természetesen — mégis haragszunk abban a pillanatban.

Szegény vidéki városok dolgoznak, törekeznek, hogy csaknem az orrukkal turják a földet. Költenek, alapítanak, terheket vesznek át, végeznek igazgatást, alapítanak iskolákat, pénzt adnak arra is, úgy, hogy millió számra nő az adósságuk. Egy-egy kedves tervök létesítése előtt évek során át egyengetik az utat, nem mulasztanak el egy alkalmat sem, hogy felszínen tartsák bejelentett igényüket. Szabályos időközökben konkrét alakban előterjesztik kérélmüket s szivdobogva várják rá a határozó választ, amely rendszerint azzal végződik, hogy a rendelkezésre álló előirányzatot teljesen kimeríti a közelmúltban effektuált létesítmények fenntartása s a régebbiek szükségessé vált fejlesztése, legközelebb az anyagi források erejéig áldozunk, mindenestre elvárjuk azonban, hogy a folyamodó cím is tetemes áldozatkészséggel és áldozatképességgel fog sorompóba lépni.

Minek szépítgetnénk, Debreczen is akárhányszor került már ilyen szituációba, Gyűjtötte a pénzét, meg a reménységet s a kikapart sült gesztenyét, a testvér városok protektorai szépen elkapartották az orra elől.

Debreczennek szerencséje a gazdasága. Eddig legalább az volt. Azzal protekció nélkül is lehetett egy-más hasznos dolgot teremteni. Ma azonban

már Debreczen is jobban megnézi, hová teszi a garast. Bár mennyire szeretne is divatosabb küst, ékszereket, tartózkodólag bán a pénzével, mert a váltólejáratoakat fizethetik majd a kezesek; a város közönsége, holmi pótdókkal.

Most már csakugyan szüksége van arra, hogy becézgessék. Ez a reménység talán nem is ok és alapelkül, mert ujabbán arról győződünk meg, hogy a minisztériumok kezdik belátni, hogy Budapest torkig jóllakott már s ideje, hogy az eddigi önerejükől haladó nagy városokra kerüljön a sor.

Pár nap előtt miniszteri titkárságok jártak Debreczenben, akik egész őszinteséggel ismerték el, hogy Debreczen haladása rohamosan tör utat s hogy saját áldozatai után megérdemli azt a segítséget, amelylyel az ország második városává fejlesszék.

Debreczen haladáásával, rohamos fejlődésével a vidék egyetlen városa sem bír lépést tartani. Ha erre s a fenti nyilatkozatra súlyt fektetünk, nem vész ki szivünkől aa a remény, hogy Debreczen még az ország második városa lehet.

Budapest már jóllakott, Debreczen, a magyarságnak ez az egészséges fészke, pedig most várja a finomabb táplálékot. Felső és belső segítség közösen nagygyá teszük s akkor csakugyan igaz lesz, amit ma mi is s úgy látszik a hivatott körökben is óhajtanak, hogy Debreczen az ország második fővárosa legyen.

### Debreczen a régi világban.

Kegyelem a halálraitéltnek egy kis borért.

Debreczen, jan. 1.

Hát már az szent igaz, hogy régente kevesebb volt a törvény, de ami volt, biz az

Olyan sirást, olyan gyászt még nem látott a fél világ, mint itt volt. Zokogott a ravatal fölött minden ember és elbántolták, eltemették annak az időknek legjobb szívű kényurát.

Ugy maradt a kastély, a hogy volt. A felvonó hid leeresztve, a kapuk tárva-nyitva. A cselédesség elszéledt. Mindenki ment haza. Nem volt már szükség semmire. Nem gyultak ki a termek csillárjai, nem szólt a nótá, nem hangzott a vidám vendégvereg kacagása, mulatsága.

Csend berrult a tájra. Hosszu, szomoru csend.

A temetés után másnap este egyszerre nagy riadalom támadt a faluban. Egy pástor fia okozta az ijedelmet, aki a kastély körül legeltette a nyáját.

Estére járt a nap. Éppen a vacsora ideje volt. Eszeveszett kétségbeeséssel rontott le a hegyről a faluba.

— Kiseretet jár a várkastélyban!

Először nem hitték. Közrefogták, vallatták. Az ijedségtől alig tudott beszélni.

— Ugy van, ahogy mondom. Éppen haza akartam hajtani a nyáját, a mikor a várkastélyban megkordult a vacsorára hívó harang.

Másnap az egész falu ott leste a szellemet a várkastély körül. Leszállt a

szürkülöt. Éppen az az idő, amikor az öreg ur meghuzatta a harangot, amely vacsorára szólította a vendégeket, vándorokat.

És csodák csodálja. A harang megint megszólalt, s a mély csendben messze el bimbámmozott, mint ha mondaná:

— Vacsorához, vacsorához!

Szent félelem lepte meg az embereket. Kétségtelen, szellemek járnak a kastélyban.

Rögtön hírül vitték az eseményt a főtisztelendő urnak.

— Az öreg ur lelke hazajár estebédre. Nem tud meglenni a másvilágon társaság nélkül.

— A jólelkű plébános összevonta szemöldökét.

— Hogy beszélhetnek ilyen bolondot kendtek. Hiszen nem jöhetnek onnan vissza az emberek!

Hiába való minden beszéd.

— Már pedig úgy van. A saját fülünkkel hallottuk, hogy huzta a harangot. Lelkiismeretes pap volt Kóvár plébánosa, meg akarta nyugtatni hibeit. Másnap este felé belopózott a kastélyba. Egyenesen be az ebédlőbe.

Az ebédlő ablakai az udvarra nyíltak. Vele szemben egy gazdasági épület volt,

— azon lógott a harang. Fölötte padláv volt.

Itt leste a titokzatos szellemet a plébános. Elérkezett a vacsora ideje, leszállt a homály. Egyszerre csak kidugta a fejét egy sötét alak az átellenes padláson ragyogott ugrit, rá egyenesen a csengőre, az megkondul és messze elhangzik a: bimm, bamm!

Egy kandur pedig vidáman csillogó szemekkel indul a kamara felé éjszakai vadászatra.

A plébános tisztába volt az egész rejtélylyel. A kastély láói mind elszéledtek, csak a ház macskája maradt hű a régi fészkekhez. Fenn a gazdasági épület padlásán volt a macska tanyája, nappal aludt s este felé, a rendes megszokott időben lejárt az épületben egerészni. A padlás nyílásáról a csengőre ugrott, a mely orre megszólalt.

Hiába magyarázta azonban a plébános ur hibeinek a dolgot, nem hitték el s azóta, ha idegen jön, mindenkit óznak az elátkozott kastélytól, mert:

— Nemzetes Borszékly András nem tud társaság nélkül meglenni a másvilágon és a vacsora idején hazajár a lelke.

Ralla Jenő.

**Michelstädter S. E. & H. Kizárólag cipő raktár!**

Piacz u. 40. Hungária kávéházzal szemben.

Bevésett szabott ár! Saját gyártmány!

kissé szigorú volt. Debreczen város régi jegyzőkönyvei számtalan feljegyzéssel tanuskodnak amellett, milyen vasszigorral, éberséggel őrködött a tiszteletes Tanács a polgárság tiszta erkölcsi felett. Halállal lakolt az is, ki az Istent káromolta, a kit tiltott szeretkezésen kaptak, épen úgy, mint a rabló gyújtató, a gyilkos. Ha feltámadnának a XVI. és a XVII. század bírái s újra ők osztogatnák az igazságot: halálos büntetés tizedelné meg az emberiséget.

E korszak erkölcsi felfogására és igazságszolgáltatására jellemző az a néhány adat, mely Debreczen város protokollumában hiven megtalálható. Borbély Benedeket a véle hitetlenül élő menyecskével együtt 1566-ban lefejezték. A krónika szerint *Balás nevű csegeri pap* is (Balasius quidam presbyter ex Chynger) szörnyű módon lakolt, amiért asszonyok körül tulságosan legyeskedett. *Tüshalálra ítélték*. Az ítéletet rajta Debreczenben végre is hajtották (1568).

Különösen a XVII. század második és harmadik évtizedében találunk sűrűn halálbüntetést a VII. parancsolat ellen vétőkre. A halálnemek különbözők voltak. *Gerlicse Istvánnak fejét vették* (1622). Csire András *nyársba huzták* (1626). Varga Jánost, aki feleségét hűtlenül elhagyá, más asszonyával esapott össze, *kerékbe törték* (1633). Bucsaíné asszonyt *megégették* (1636). Nős paráznaságért szintén halállal bünhődtek Nagy Benedekné (1625) és *Bagoly Györgyné* (1629).

A hajthatatlan tanács ritka esetben gyakorolt enyhébb büntetés kiszabásával irgalmasságot a tilos módon szerelmeleskedőkkel. Például Nagy Zsigmond nejét, Piroskát kegyelemből csak *meztelenre vezteztették* s úgy *vesszőték meg* (1552), *Csismadia Balásné*, *Bánki Katát is kerékbe kötötték, megvesszőzték s azután a városból száműzték* (1627). — Szabó Jánosné ugyancsak megvesszőzték, ezenkívül *ekklézsiát kellett követni*, de már ez elől megszökött a kikapós menyecske (1624). Bangó Katának is ekklézsiát követéssel vették el kedvét a könnyűvérűségtől. Tizenöt napig állott a bűnbánó helyen (1636.) Mint érdekességet említjük meg, hogy például a *kabai* protokollumban föl van jegyezve egy ítélet mely így hangzik:

„Szabó Péter több ízben falopásban kempéráltatván, halálra ítéltetett. *Megváltotta magát ha kanta boron.*“

Hát amint méltóztatik látni, még ebben a szigorú erkölcsű időkben nem volt ismeretlen a korrupció.

Nem hiába marad rajta a kabaiakon:

— Hogy mit is iszik...?

## POLITIKAI HÍREK

Széll Kálmán miniszterelnök folyó év január hó első napjaiban Bécsbe utazik. A miniszterelnök megteszi ez alkalommal a szokásos újévi tisztelegő látogatásokat az uralkodóház tagjainál s kétségteljes tájékozást fog szerezni az osztrák politikai viszonyoknak az új birodalmi tanácsi választások folytán várható alakulásáról is.

Ellenzéki párt újévi. A függetlenségi Kossuth-párt tagjai újévi napján a párt alelnökénél Györy Eleknel fognak tisztelegni. Az üdvözlő beszédet Barabás Béla tartja.

A párt tagjai kedden délelőtt 10–11 órakor gyűlnek össze a pártkör helyiségében.

## A belgrádi konak rejtelmel.

— Fővárosi tudósítónktól. —

— Dragina királyné megmérgezése. —  
A halva született trónörökös. — Második gyilkos merénylet a királyné ellen.  
— Milán exkirály apanage-ja. —

Keskeny víz sár választja el Magyarországot a szerbek országától, Belgrád közhajításnyira van a magyar határ szelétől és mégis a titoknak sötét fátyola borítja azokat a vért fagyasztó, rettenetes eseményeket, amelyek ugyszólván az egész ország szeme előtt játszódtak le, a közel múltban. Dráma drámát ért. A Borgiák korát éli Szerbia, azzal a különbséggel, hogy ott a mérgeken kívül az öldöklésnek még ősi szerzettségét, a gyilkot is használják. Az általános zürzavar embereket dob a fölszínre, hogy ismét eltüntesse őket. Senki sem kérdezi, hová lettek. A kíváncsiság veszedelmes dolog a szerbek országában.

Emigyen vezette be elbeszélését egy valaha nagy szerepet játszott volt szerb államszolgálatos, aki a minap utazott keresztül Budapesten Oroszország felé és akivel alkalmam volt a szerb viszonyokról hosszabban beszélhetni. Sok érdekességet mondott. Ezuttal csupán a belgrádi konakban legutóbb lejátszott eseményeket adom vissza, úgy, ahogy azt tőle hallottam.

Szerbia befejezett dolog előtt állott, a mikor Sándor király házasságát proklamálta. A nép megnyugodott a változhatatlanságban. — A hadsereg azonban és az ország sorsát intező ugynevezett kisebb udvar felháborodott, felzudult. A katonák tudták, hogy a királynak házassága teljes szakítást idéz a házasságot a legerélyesebben ellenző Milán exkirálylyal, a hadsereg bálványozott főhadparancsnokával. Azok az udvarbeliek pedig, akik Dragina ellen intrikáltak, bukásuk küszöbén állottak. A játszmat azonban még a befejezett ténynyel szemben sem adták föl. Részükről csak most kezdődött el a voltaképpen való harc. Kiadták a jelszót: „*El kell görbüteni utjokból az akadályt! Halál rá, a királynéra!*“

Gólya szállott a konak fedelére. Telepedése szorosabb kapocs kovácsolását hirdette a király, a feleség és a nemzet között. Teás est volt a konakban. Az aromás italt fölszolgálták. A királyné előtt párolgó csésze fölszínén faszálka uszott. Még a rövidlátó király is észrevette. Intett és egy másik csésze teát hoztak a királynénak. Egy órával később a királyné görcsöské esett. A társaság széteszlott. Csak a király maradt feleségének betegágya mellett. *Hajnaltól megszületett Szerbia trónörököse — halva*. Mély csönd borult a királyi házra, kapuit elzárták. A királyné halódott, erős szervezete azonban megbirkózott a méreggel.

Eznek az eseménynek a nyomán többben az udvari személyzetből eltűntek. Senki

sem kérdezte, hogy hová lettek, mivé váltak.

Hetek multak és a királyné teljesen fölépült. Első sétáját végazte a parkban. Alkonyodott. Senki sem kísérté, csupán legbizalmasabb udvarhölgye.

A lugas felé tartottak. Oda is értek. Ebben a pillanatban két megtermett férfi ugrott eléjük. Kezükből élesre fent tör villogott. Egyikőjük a királyné felé sujtott. Dragina összerogyott, elalélt.

Ebben a válságos pillanatban az udvari kertész alakja volt láthatóvá. Egy ugrással a merénylők előtt termett. Az udvarhölgy jajveszékélve elmentekült.

Izonyu dulakodás, élet-halál harc támadt a kertész és a két merénylő között. A zajra az őrség is felriadt, fegyvercsörtetés hangzott föl. A kertész vértől boritva a királyné mellé rogyott. A merénylők menekülni igyekeztek. Késő volt, a katonarökö elfogták és ártalmatlanná tették őket. Néhány percz múlva a király is megjelent a véres helyszínen. A királyné magához tért, a tör szerencsére csak a vállát horzsolta.

A merénylők eltűntek. Nyomuk vezetett.

A dráma lejátszódtott, a komikum következik. A táviró nemsokára ezt a hírt kopogja vissza: *A skuptina Milán exkirály apanage-ját a jövőre nézve felmüllőben állapította meg*. Minden, a király és apja között a kibékülésre vonatkozó hír alaptalan.

## IRODALOM

Dr. Király Péter verskötete. Előfizető gyűjtőim közül többen felkértek, hogy „*A Kabság világából*“ cz. verskötetemet kiadását legalább egy hónapig halasszam el, mert a gyűjtésre megszabott idő nem elég ahhoz, hogy ők ismerőseik körében a gyűjtést befejezhessék. Ily körülmények közt szives tudomásokra juttatni kívánom mindazoknak, a kik „*Gyűjtő-ívek*“ birtokában vannak, hogy verskötetemet kiadását 1901. február hó 1-re elhalasztottam és kérem a gyűjtő íveknek s előfizetői összegeknek legkésőbb 1901. évi január hó 20-ig leendő beküldését. Debreczen, 1900. évi december hó. Tisztelettel Dr. Király Péter.

## A bur háboru.

A burok győznek.

— Távirati tudósítás. —

Hamburg, decz. 31.

A „*Neue Hamburger Zeitung*“-nak táviratozzák Londonból: Fokvárosból jelentik decz. 27-éről az oranjei harcztérről: De Wett bur tábornok győzelmes csaták után ismét keresztül tört a Vet folyó mellett az angolok vonalán és akadálytalanul vonult a tabanehusmifföldi uton egészen Leeuwkopig és ott találta Knox, White, Pilcher és Barker tábornokoknak a Fokföld védelmére délre rendelt dandárait. Vajjon De Wett csak azt akarja-e megakadályozni, hogy ezek a csapatok átmenjenek a Fokföldre, avagy maga is a Fokföldre akar betörni, még nem tudni.

**LEGUJABB**

**ujévi ajándékok Weisz Adolf**

posztókereskedőni  
szerezhetők be  
Kossuth utca  
Takarékpénztár  
épület.

legsolidabb szabott árak mellett

London, decz. 30.

Kitchener lord azt táviratozza, hogy a helvétiai angol őrhelyet, amely erős állásban volt a machadodorp-lydenburgi vasut mellett, tegnap reggel elfoglalták a burok. Angol részről 58 ember esett el vagy sebesült meg, 200 ember pedig fogásba került. Kitchener azt jelenti, hogy egy kis csapatnál nyomában van az ellenségnek. Helvétia visszafoglalását belfasti segédcapatok segítségével viszik keresztül.

London, decz. 30.

Kitchener lord jelenti Pretóriából tegnapi kelettel: Fokföldön a helyzet nem igen változott. A betört bur hadak közül a keletiek kis csapatokra oszlottak, míg a nyugotiak Delileytől és Torneoroftól üldözve Carnar felé nyomulnak előre. French tábornok megszállta Ventedorpot. Clemens tábornok azt jelenti, hogy a Rustenburg felé vivő uton ellentámasra talált. A kelet felé vivő vasuti vonalat Pan közelében levegőbe röpitették. A pangertoni vonalon ma reggel megállítottak egy vonatot. White serege Senegalba érkezett. Clemens és Boyes tábornokok megakadályozták De Wettet abban, hogy keresztüljőjön dél felé.

## VIDÉK.

Tüz H.-Dorogon. Az éjjel 12 órakor tűz lármára ébredt fel Dorog város közönsége. Még eddig ismeretlen okból a városházán egyik előszobában keletkezett a tűz és már elhanyagoltta a közigazgatási jegyzői iroda ajtaját is, mire a tűzoltók nagy fáradság árán elfojtották a veszedelem elemét. Az anyakönyveket a szomszédba hordták át. A tűz fél 3 ig tartott. Egy szoba mannyezete is lángot kapott, de eloltották.

Isgalmas jelenet. Hollander Ferencz szegvárdi lakos a karácsonyestét ünnepelte családjával. Épp eloltották a karácsonyfa gyertyácskáját és estebédhez ültek, midőn hirtelen nagy riadalom támadt az udvaron a általános rémületre egy vad tekintetű férfi rohant hajdon fővel és tépett ruházatban a szobába, és se szó, se beszéd: a családfőre vetette magát. Aztán Hollandernét ragadta meg, lekapta fejéről a kendőt s betömte az ájuldozó nő száját. Végre a szomszédok meghallották a kiáltást. Kegköztették a rugkapáló, vadul hadonázó merénylőt és bekísérték a község házára. Ott kiderült, hogy S. rabel Magyar János nevű lantói illetőségű kocsi és közveszélyes örült. Másnap reggel beszállították a szegvárdi Ferencz-közközlőházba.

Az anyós szerelme. D Szabó Zsuzsánna hajdunánási vén asszony szemérvetett tulajdon vejére. És hogy a fiatal gazda kitért a csábító szavak és az ígéretek elől, a szerelmes vén asszonyban szörnyű terv felfogamzott meg. — Elhatározta, hogy megöli leányát, mert ez állja útját annak, hogy a deli ember az övé lehessen. Szerencsikából port csinált és a mérget a leánya cselédjének ada odta, azzal a meghagyással, hogy öntse azt asszonya italába. A leány meg is igért mindent, de természetesen első dolga az volt, hogy a község házára fusson, a hol azután feljelentette a tigrisszívű vén boszorkányt. Ahatóság nyomában le is tartóztatta Szabó Zsuzsát.

Elfogott szélhámos. Sátoralja-Ujhelyről távirja tudósítónk: Schmidt rendőrkapitány jó fogást tett. Elfogta Weisz Sámuel, alias

Lázár György potheringi születésű család ügynököt, ki országszerte megbízatás nélkül a morvaországi telcsi függöny-, szőnyeg- és redőnygyár nevében megrendeléseket gyűjtött és 30—40 százaléknyi előleget felvett.

Templomavatás. Lélekemelő szép ünnepély folyt le vasárnap a szatmármegyei Ér-Körtvélyesen. A másfélezer lelket számláló ottani ev. ref. gyülekezet új tornyát, harangjait, mequji'ott templomát és új fiúiskoláját avatta fel, egyúttal a magyar kereszténység megalapításának 900-dik évfordulóját is ünnepelte. A költségek egy részét a hívek önkéntes adakozásából fedezték. Így például az új toronyórát néhai Szikszay József debreczeni polgár és özvegyének alapítványából készítették, a szószéket pedig Garnai Elek és neje körtvélyesi lakosok díszítették fel a maguk költségén. Az ünneplés istenitiszteleten Pataki Sándor ottani lelkész predikált, Ricz Elek kis majtényi lelkész urvacsorai beszédet mondott, Eröss Lajos debreczeni tanár pedig keresztelt. Este igen népes bállal rekesztettek be az ünnepélyt.

## KARCZOLATOK.

Itt a januáriusi debreczeni vásár.  
Sokan örülnek a vásárnak, hogy sok a komédia.  
Furcsa! Másszor meg sok a — komédiás.

Most az ujévi politikai beszédeket várja a világ,  
Pedig hiába, mert egészen bizonyos, hogy valamennyi beszédnek csak ez lesz a tartalma: „Nesze semmi fogd meg jól.”

És aztán új esztendő napján vajjon mi alkalmatlanabb a magyarnak?  
A sok gratuláció? vagy a kontó?

Ujév reggelén azt mondja egyik polgár a másikkal:

— No komám, a választások már előre vetik árnyékukat

— Honnan tudja keud?

— Mert az ó-esztendő után az új-esztendőben hajnal óta nagyon sokan bukácsoltak az utcán.

Vilmos császár miért folytat most oly rettenetes angol-barát politikát?

Mert szereti a változatosságot.

Eddig mindig azt hirdette, hogy a nagyatyja szellemében kormányoz, hát most megpróbálja a nagyanyja elve szerint kormányozni.

Budapesten a múlt héten ingyen osztogatták a kenyereket.

Lehet Debreczenben is ingyen kapni kenyeret — hitelbe.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A földesi anyagyilkos. Antos Mogyorósi Gyula, az anyagyilkos — az utóbbi napokban — a fogházban nagyon megtört, most már tudja, hogy az örökös lelkifurdaláson kívül, legjobb esetben életfogytiglani fegyház büntetés vár rá. — Antos Gyula csinos legény volt, de az utolsó hét izgalmai nagyon megviselték. Tudósítónk jelen volt, mikor a fogházból a vizsgálóbíróhoz szuronyos örök felvezették, de a deli legény helyett megörnyedt, halavány arcú legényt

látott. Antost családjának egyik tagja sem kereste fel a fogházban. Szombaton Antos kérette védőügyvédjét, kinek elmondta, hogy nagyon fájni neki, hogy édes apjával nem beszélhetett, szeretné megkérni, hogy ne hagyja el őt a jelen helyzetében. Védője megígérte, hogy legközelebb beszélni fog apjával. Antos Gyula nagyon bizik abban, — hogy — ha édes apjával beszélhet és elmondhatja neki, hogyan befolyásolta az az asszony tettének elkövetésére, kit ő évek óta szeretett — nem fogja fiát megtagadni.

## Szerelmi dráma a piacon.

A asszony bosszúja.

— Saját tudósítónktól. —

Véres gyilkosság történt e hó 29-én a medgyesi piacon. Szotykyó József medgyesi lakos nem volt megelégedve az ő hitese feleségével és Batyala Jánosné fiatal özvegy asszonnyal bensőbb viszonyt kötött. Ez idő óta Szatykókná! teljesen megbomlott a házi béke és az asszony bosszút esküdtött megrontójuk ellen.

A múlt szombaton reggel Szatykó eltávozott hazulról mondván, hogy a piacra megy. Nemsokára Szatykóné is követte a férjét, hogy rálessen. A piacon találkozott is Szatykóval, aki már ekkor a szeretőjét kísérgette. A mélyen sértett asszony a nyílt piacon neki rontott a férje szeretőjének s egy előre elkészített nagy konyhakéssel két életveszélyes szurást ejtett rajta.

Ekkor Szatykó kiragadta a felesége kezéből a kést és egy dőtéssel, mely szívére érte az asszonynak, leterítette. A másik sérültet, Batyalánét még élve szállították el a harcstérrel, de másnap belehalt sebeibe. Szatykót ott nyomban letartóztatták s a vizsgálóbíró rendelkezésére tegnap bekísérték a törvényszékhez. Szatykóné négy áva gyermekét a rokonság vette oltalmába.

## IPAR ÉS KERESKEDELEM.

Törvényjavaslat a kereskedelmi alkalmazottakról. Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter a kereskedelmi alkalmazottakra vonatkozó többféle törvényes rendelkezéseket és rendeleti utasításokat, melyek szétszórtan részint a kereskedelmi, részben az ipartörvényekben találhatók, egyesített s részint a mostani viszonyoknak megfelelően módosítva, még a mostani évlétszakban a képviselőház elé terjeszti. Előzőleg a vélemények és óhajások kifejezésének utat nyitva, a kereskedelmi miniszter a törvénytervezeteket megküldi az érdekelt kereskedelmi testületeknek és szakértőknek.

A vasuti jegyek meghosszabbítása. (Éjjeli távirat.) A kereskedelmi minisztérium intézkedése alapján a kezdeményes vasuti jegyek és az évi bérletjegyek érvényességét 1901. évi január 15-ig meghosszabbították.

**Üzletem áthelyezése**  
miatt.

ujévi ajándékok  
**leszállított árban**  
kaphatók.

**Lám Sándor**  
üveg és porcellán üzletében  
**DEBRECEN**  
Piac- és Hatvan-utczasarkán.

**Magyarok a pápa előtt.**

A magyarok zászló-ajándéka.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, decz. 31.

200 magyar katolikus zarándokolt el a múlt héten Rómába, hogy második Sylvester pápa omléke fölé kitűzze a magyar katolikusok adományából készült diszes lobogót. A zarándokokat Kálmán Károly orsz. képviselő vezette, hozzájuk csatlakozott Rómában Kohl Medárd, a most felszentelt püspök és dr. Fraknói Vilmos, a tudós címzetes püspök. A gyönyörű zászlót, a melyen ez a felirat van: *A Szent Korona Adományozójának — A Szent Korona Hü Magyarjai.*

Maga a pápa áldotta meg a lobogót, majd a küldöttséget belső termében fogadta, a hol nagy szeretettel nyilatkozott a hitbuzgó és vallásos magyar nemzetéről. A zarándokok ezután a Szent Péter templomba vonultak, a hol Kálmán Károly prédikált, Magyarország 900 éves keresztény történetét rajzolva. Sylvester pápa szarkofágjánál Fraknói Vilmos gyönyörű beszédet mondott. Hódolattal és kegyelettel jelentünk meg — úgy mond — emléked előtt, a ki 900 évvel ezelőtt adta Hazánknak a szent koronát. A századokon át sok minden változhatott, de a magyar nemzet kegyelele az örök vallás szent szöke iránt örökre él. Megújítjuk itt a kegyelet fogadalmát és áldást kérünk Hazánkra, koronánkra és királyunkra. Hálával adózunk XIII. Leó pápának, a ki lobogónkat és hazánkat áldásában részesítette.

A zarándokok ma érkeztek vissza Budapestre.

**GAZDASÁG.**

Az ideig borársak lassan ugyan, de azért mégis emelkednek Pest és Esztergom vármegyében több helyütt élénken folyik a borüzlet és az árak is 1—2 koronával javultak. A borok ára Esztergom vidékén 40—50 korona, Vác vidékén 36—46 korona körül mozog.

**A debreczeni népszámlálás.**

Népszámlálási közlemények.

Debreczen, jan. 1.

1. A helyi vasut igazgatósága a városi hatóság azon megkeresésének, hogy a népszámláló biztosok és kísérei a polgármesteri igazolványnak a vonatokat kísérő kalauzok és ellenőrök előtt való felmutatása mellett a kisvasuton január 1—10 délig bezárólag minden díj nélkül utazhassanak, szíves készséggel tett eleget s erről Láber Mihály ügyvezető igazgató már értesítette is a népszámláló bizottságot.

2. A népszámláló biztosok semmi nemű jelvényt nem viselnek, mert ez

kellő igazolásul ugy sem szolgálhatna; hanem tartoznak minden háznál és lakásnál a családfőnek mint városi népszámláló biztosok bemutatkozni és kívánatra a polgármesteri aláírás és pecséttel ellátott igazolványt is előmutatni. Habár az egyöntetűség végett czélszerűnek mondatott is ki, hogy a népszámláló lapokat a biztosok töltsék ki mindazonáltal a családfő határozottan kifejezett kívánata, tartoznak illetőnek a szükséges lapokat — saját kitöltés végett átengedni és a kölcsönösen megállapítandó határidőre azokért ismét elmenni.

3. A népszámlálási bizottság tagjai és a város belterületén működő biztosok és kísérei, ha külön meghívóikat esetleg nem kapták volna kézhez, ezután is értesítettnek, hogy holnap, január 2-dikán d. u. 6 órakor a városháza nagytanácstermében az első összeirás nap eredménye és a szerzett tapasztalatok megbeszélése végett értekezlet tartatik, melyre már az első napon (jan. 2) kitöltött összeirási lapjaikat hozzák fel és észleleteiket adják elő.

A külsőségekre nézve ezen összejövetel csak annyiban vonatkozik, a a mennyiben arra idővesztés nélkül bejöhettek az összeirók. Éppen azért ők meg sem hivattak.

4. A birtokok nagyság szerinti meghatározására nézve Zoltai Lajos a következő javaslattal teszi a debreczeni viszonyok figyelembe vétele mellett, u. m.:

a) kisbirtok: 30 katasztrális holdig.

b) középbirtok: 30—200 katasztrális holdig.

c) nagybirtok 200 katasztrális holdon felül (és így a törpebirtok s egyéb elnevezések a debreczeni birtokok nagyság szerinti osztályozásánál mellőzendők).

5. A népszámlálási iroda Simonffy-utca 1-ső sz. földszint 3-ik szám alatt van.) Irodai órák Jannár 2-től kezdve d. e. 9—12-ig, d. u. 3—6 óráig. Mindennemű felvilágosítások és és nyomtatványokért szíveskedjenek ugy a számlálóbiztosok, mint általában a t. cz. közönség odafordulni.

**MULATSÁGOK.**

A debreczeni kereskedők bálja. A debreczeni kereskedők február 9 én fényes bált tartanak, amelynek rendező bizottságát már megalakították. — A bál védnöki tisztét Fenyéri Zádor Lajos a kereskedő társulat részéről és Szabó Kálmán a kereskedelmi és iparkamara részéről fogadták el. A bálbizottság elnöke: Szabó Sándor; alelnökök: Bosznay István, Molnár Ferencz, ifj. Kardos László, Kaszanyitzky Andor és Komlóssy Lajos.

A hadházi függetlenségi és 48-as kör tánczenestélye, a melyet karácsony másod-

napján tartottak meg a nagyvendéglő termében várakozáson felül kitűnően sikerült. Már az első csárdást is száznál több pár tánczolta és Berki Náczi zenekara mellett virratig fesztelen jó kedvvel mulatott a nagy társaság. A rendezőséget elismerés illeti a pompás mulatságot a mely egyszerre anyagi és erkölcsi eredményt hozott.

Fehér estély. Ezt a czímet adta a debreczeni Jogász és tisztviselő-kör tánczenestélyének, amelyet február 2-án a Bika szálloda disztermében fognak megtartani. A bálrendező bizottság élén mint elnök Dobicsky Sándor áll, akinek neve elég garancia a bál fényes sikerére. A nagy rendezőbizottság vele együtt buzgólkodik azon, hogy a jogász és tisztviselő-kör ez idei tánczenestélye fényesség és látogatottság dolgában mivel se maradjon mögötte a kor mult évi báljának.

**Gyilkos katonák.**

A bakák bosszuja.

A temesvári katonai fegyház lakóinak száma ismét szaporodott. Négy bakát kísért be oda tegnap a cserdőrseg azért, mert gyilkosságot követtek el.

A temesvári házi ezrednél szolgált Csukai Illés, Csapó József, Bide János és Unger Antal mindannyian sarmati legények, kik az ünnepeket otthon töltötték szüleiknél.

Karácsony másodnapján mulatság volt a faluban. Éjjel felé a négy baka már alaposan berugott s ekkor összeveszték a civilekkel. Verekedésre került a dolog s a négy katona oldalfegyverét rántotta elő s azzal több embert megszurkált. Végre is a civilek legyűrték a négy katonát, elvették az oldalfegyvereiket s azokat velük együtt kidobták a kocsmából.

Másnap este a négy katona ismét találkozott s elindultak, hogy ellenfeleiket kilessék. A mint az utcán barangoltak, szembe jött velük Pavik József és Laky Sándor mind a kettő azok közül való, kik a katonák leverésében részt vettek. A négy katona megrohanta a két legényt és a szuronyaikkal kegyetlenül össze szurkálták, ugy annyira, hogy mind a kettő eszméletlenül terült el a földön. A merénylet elkövetése után az áldozatokat bevonszolták egy üres telekre és ott hagylák őt, hol másnap reggel mind a kettőt megmeredve, halva találtak az emberek.

A gyanu rögtön a négy katonára irányult, kiket a csendőrség le is tartóztatott. Az esetről táviratilag értesítették a temesvári királyi törvényszék vizsgálóbíróját és a hadbíró, kik még tegnap reggel megérkeztek a községbe s a vizsgálat megejtése után a négy gyilkost erős csendőri fedezet alatt bekísérték a temesvári katonai fegyházba.

**Kirabolt templom.**

Betörők a templomban.

Vakmerő rablást követett el a hó 27-én néhány elvetemedett subanczlegény

**Női divat és felöltő áruház****Nagy ujévi vásár!**

A lehetőségig leszállított árak! Női ruhaszövetek, vászon, fehérnemű és téli női és gyermek felöltők.

a „Kék csillag“-hoz. (Walterstein Fülöp fiai Piacz-u. kistemplommal szemben.)

Hidason. Kirabolták a templomot, mivel azt hitték, hogy a templomi perselyek, melyekbe az ünnepek alatt sok pénzt dobott be az ájtatos közönség, tele vannak pénzzel. — Horeczky Ferencz, Kukli Simon és Barát Antal voltak a gonosztevők, kik e hó 27. éjjelel feltörték a sekrestyeajtót s azon behatolva, bojtották a templomba.

Először is a perselyeket törték föl, de biz azokban nem találtak semmit sem, mert előtte való nap a sekrestyés kiürítette valamennyit. Bosszujukat azután azzal akarták kielégíteni, hogy feltörték a szentségtartó szekrényt s az értékes szentségtartót magukhoz véve tovább kutattak. Eközben az éjjeli őrök észrevették, hogy valaki van a templomban. Körüljárták a templomot s a nyitva talált sekrestyeajtón be akartak menni.

Ezt azonban észrevették a betörők is és kifelé menekültek s az utjokat álló éjjeli őröket megtámadták, miközben Horeczky Ferencz a kezében tartott lopott szentségtartóval Vitéz József éjjeli őrnek kiütötte az egyik szemét. A betörőket mégis sikerült elfogni a megkötözve kísérték a csendőrlaktanyára, hol fogva tartották őket.

## SZÍNHÁZ.

**Mozgó fényképek.** Tegnap este felette kis számú közönség nézte végig a Mozgó fényképek előadását. Az előadás a közép-szerettség színvonalán állott, sőt Mintha némi vonatottságot is észleltünk volna az ensembleben. A szereplők közül a Tanay párt, továbbá Kiss Lént, Fái Flórát, Komjáthyt és Szatmáryt illeti elismerés. Örök volt a közönség tapsa.

**A nagyváradi primadonna.** Somogyi Károly színtársulata a közönség állandó támogatása mellett működik Nagyváradon. A direktor természetesen lehetőleg jó előadásokkal akarja viszonzni a műpártolást és így már a következő évben jelentékenyen kibővíti társulatát. Koloratur-énekesnőnek Székely Irént, a kolozsvári Nemzeti Színház remek hangú énekesnőjét szerződtette Somogyi, míg a szubrett-szerepkörre Ámon Margitot, a Népszínház egyik ünnepelt primadonnáját nyerte meg vendégnek az élelmes direktor. A nagyváradi közönség érthető örömmel fogadja ezt a szaporodást, a mely lehetővé teszi, hogy Nagyvárad igazi magas nivóju operett-előadásokban gyönyörködjenek.

**Heti műsor.** Szerdán: *Vasgyáros*, színmű. Csütörtökön: *Felfordult világ*, operett. Pénteken: *A baba*, operett. Szombaton: *Buborékok*, vígjáték. Vasárnap délután: *Boccacío*, operett; este *A notre damei toronyőr*, színmű 6 képben.

### Debreczen város légszeszgyártulajdonos.

Az augsburgi légszeszgyár átvétele.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, 1901. jan. 1.

Tegnap délelőtt 12 órakor adta át az augsburgi légszesz ipartársulat igazgatója Róth A. József a gyártelepet és tartozékait a város küldöttel-

nek s azon percztől kezdve a város részére gyártotta az öt óriási tűzkatlan a világító légszeszt és a tegnap esteli világítást Debreczen város területén már házikészítési gázzal csinálták.

Az átadási és átvételi eljárásnál jelen voltak: *Komlóssy Arthur* főjegyző mint a polgármester helyettese, *Körner Adolf* tanácsnok, a világítási bizottság elnöke, *Szabó Kálmán*, *Balogh Mihály*, *Bechert Manó* és *K. Kiss József* világítási bizottsági tagok, *Debreczeni Jenő* igazgató, *Frohner Géza* könyv vezető és *Kaszay József* pénzkezelő. (*Oláh Károly* és *Roncsik Lajos* tanácsnokok betegségük miatt gátolva voltak a részvételben.)

Az átadási és átvételi okirat, a leltár és egyéb mellékleteknek felolvasása — s a gyártelep és helyiségeinek tüzetes meg szemlézése után — *Roth* igazgató átadta és *Komlóssy* főjegyző a város nevében átvette a gázgyárat és tartozékait a város házikészítésébe, *Körner Adolf* tanácsnok pedig a debreczeni első takarékpénztár által kiállított, polgármester és főjegyző által aláírt s az osztrák-magyar bankra szóló 25,000 koronás Cheque utalványt átadta az augsburgi r. társ. részére *Roth* igazgatónak.

A városi igazgató *Debreczeni Jenő* nek adták át ezután a gázgyár vezetését, lelkére kötve úgy neki, mint a hivatalnoknak a város és közönség érdekében való működést.

Az eljárás után *Roth* igazgató — szíves magyar vendégszeretettel villásreggelire hívta meg a küldöttséget, melyen ő szülővárosára és annak jelenlevő képviselőire üritett pohárt, mire *Komlóssy* főjegyző Róthot — bucsuztatta és kiemelte azon érdemét, hogy az átadás és átvétel nehéz eljárásánál saját megbízó társasága érdekei sérelme nélkül előzékenységet és jóindulatot tanúsított a város iránt. Majd a világítási bizottságot és különösen annak fáradhatlan szorgalmu és tapintatos elnökét *Körner* tanácsnokot köszöntötte fel, *Debreczeni Jenő* új igazgatónak pedig szerencsét kívánt működéséhez.

Az új rendszer első jele az lesz, hogy a fűtést mátról kezdve részben Auer-égőkkel látják el s lassanként minden pillangó veresláng a tisztább fényű és kevesebb gázt fogyasztó Auer-égőkkel cserélődik fel. Később pedig a sötét utcákra kerül a sor, melyeknek elérése azonban még sok időbe és a közönség türelmébe kerül.

## ÜJDONSÁGOK.

**Boldog újévet!**

Lapunk olvasóközönségének, munkatársainknak boldog újévet kívánunk!

Tisztelettel:

*A Debreczeni Ujság*

szerkesztősége és kiadó hivatala.

\* **Az újévi istentiszteleteket** az egyes templomokban ma a következő sorrendben tartják meg: az ev. ref. nagytemplomban *Dicsőfi József*, a kis-templomban *Mitrovics Gyula*, az új templomban *Erőss Lajos*, az I. potály-templomban *Szabó Bertalan*.

A róm. kath. templomban reggel 6 órakor miséznek *Brösztel Lajos*, 7 órakor miséznek *Szöke János*, 8 órakor miséznek *Vas Károly*, 9 órakor miséznek *Szabó István*, utánna prédikál *Dr. Wolfka Nándor*,  $\frac{3}{4}$  11 órakor miséznek *Varju Lajos*,  $\frac{1}{2}$  12 órakor miséznek *Kovács József*. Délután 3 órakor litánia, tartja *Brösztel Lajos*.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor *Materny Lajos* főesperes tart istentiszteletet.

\* A róm. kath. elemi leányiskolában az „Örök Szeretet” 1900. karácsonyán, a szegény tanulók közül 86 növendék részéről kegyadományok útján felruházásban — A növendékek, ismerőseik körében gyűjtöttek 298 koronát, mely összeget, a mindenkor áldozatkész emberbarát, mélt. dr. *Wolfka Nándor*, iskolánk főigazgatója 200 koronával egészített ki. Az így létrejött összegből 57 pár cipőre fordított 213 k. 30 fl., 56 db ruhára 158 k. 40 fl., 28 db kabáttra 120 k., mellékes kiadásokra 5 k. 70 fl., összesen: 498 korona. Elmulaszthatlan s kellemes kötelességet teljesítünk, a midőn a kegyes szívi „Adakozóknak” magunk s boldogított növendékeink nevében is a legbensőbb köszönetet mondunk. Az Eg bőséges áldása legyen jutalmuk. A tantestület.

\* **Az igazságügyminiszter rendelete a debreczeni bíróságokhoz.** Az igazságügyminiszter a közeledő képviselőválasztásokra tekintettel a következő rendeletét küldte meg a debreczeni bíróságoknak:

A közeledő országgyűlési képviselő választások alkalmából indítatva érzem magamat a bírakat, kir. ügyészeket és bírósági hivatalnokokat egyik hivatali elődömnök 1884. évi május hónap 22-én 1481. I. M. E. szám alatt kibocsátott ama körrendeletére emlékeztetni, mely szerint politikai jogaik gyakorlásában szabadon követhetik szavazatukkal meggyőződésüket, de másrésztől összeférhetetlen volna bírói és hivatalos állásukkal a törvénybe, jelesen az 1869. évi IV. t. cz. 11. § ába, illetéleg most már az 1901-ik évi XII-ik törvényczikk 39. § ába is ütköznék, ha akár politikai véleményük, akár képviselőjelöltjük mellett keszkeskedést üznének, vagy ily czélból nyilvános helyeken és gyülekezetekben felszólalának. Súlyos felelősségnek tenné ki magát még különösen az a bíró, kir. ügyész és bírósági hivatalnok is, aki hivatalos állását felhasználva, pártfele, vagy az ő pártjára történő részére hivatalos állásától függő bármily előnyt helyezne kilátásba, vagy az ellenpártiak állásától függő hátránnyal fenyegetné. — Egyébiránt remélem, hogy nem is fog e tekintetben eset előfordulni arra hogy meg-

# Ma a katona zene nagy hangverenyét tart

a „Debreczenben” szabad bemenettel. Kitűnő konyháról és tisztán keelt italokról gondoskodom. Tisztelettel **Németh András** vendéglős.

torló intézkedésekhez nyulni kénytelen legyen.

\* **Új évi tisztelgések.** A városi tisztikar tagjai ma testületileg tisztelgési foglak Simonffy Imre kir. tan. polgármester előtt s az új év alkalmából Komlóssy Arthur főjegyző intézi hozzá az üdvözlő beszédet. Azután a tisztikar a főispánhoz vonul, akit a tisztikar nevében Simonffy Imre kir. tan. polgármester fog üdvözölni.

\* **Hányan születtek és haltak meg a múlt évben Debreczenben?** Az ezerkilencszázadik évvel elmúlt egy század, melyet röviden csak a villamoság századának szoktak nevezni. A mai nappal új év, új század kezdődik. Ez a nap mindenkor nevezetes nap az emberéletében. Összehasonlításokat teszünk mindenben az előző év eredetével. Eppen ezért nem lesz érdektelen, ha közöljük Debreczen város polgáraitól közlő érdeklő születések, halálozások és házasságok statisztikáját. Az 1899. évben a születések száma Debreczenben 2549 volt; az 1900 évben 2647, tehát a születések száma 98-al több, mint az előző évben. Halálozás 1899-ben 2053 volt; 1900-ban 1970, tehát 83-al kevesebb, ami feltétlenül az egészségi viszonyok javulását jelenti.

\* **Elütötte a kis vonat.** Tegnap reggel osztrák végzetes szerencsétlenség történt. A nagytemplomnál érkező kis vasut előtt egy tizenkétéves kis iskolás fiú akart átfutni, de oly közel a mozdonyhoz, hogy már nem lehetett keresztül a síneken. A mozdony elütötte a gyermeket, de a vezető ebben a pillanatban már megállította a vonatot. Mégis a gyermek lábait a mozdony alá a kerekek közé kerültek. Nagy riadalom támadt, a nép összehajdolt s a halálra rémült gyermeket mikor kihúzták, kis csizmája benn maradt a mozdony alatt. Szerencsére a gyermeknek ijedségén kívül egyéb baja nem történt.

\* **Hányan kötöttek házasságot Debreczenben.** A múlt 1900 évben Debreczenben 787 eljegyzést jelentettek be az anyakönyvi hivatalnál s ebből 567 házasságkötés történt meg. A vegyes házasságoknál a gyermekek vallására 116 esetben kellett meg egyezést eszközölni. Vallás szerint református részre 315, róm. kath. 42, görög kath. 2, izraelita 49 vegyes 157 házasságkötés történt. A vegyes házasságok az egyes vallások szerint a következőképp alakultak. Református és róm. kath. 105, református és görög kath. 18, református és ág. ev. 11, református és izraelita 1. Római kath. és görög kath. 7, római kath. és görög keleti 1, róm. kath. és ág. ev. 1. A vegyes házasságoknál a gyermekek vallására meg egyezésekből a reformátusok javára 65, római katolikus 43, görög kath. 5, az ág. ev. javára 3 esetben történt.

\* **Boldog újévet kíván jóakaróinak, ösmerőseinek és a nagyérdemű közönségnek Angelotti Vilmos** daltársulati igazgató. Budapest, Rózsa utca. 8. szám.

\* **Félholtra vert ember.** Madarasi János szegény napszámos ember, aki abból élt, hogy a Csapókert egyik szatócsánál apró házi dolgokat végzett. Néhány nap előtt éppen a boltban volt, mikor valami részeg ember betámitott s italt kért. Mivel nem adtak neki, egy nagy darab fát vett el, azzal tért vissza s előbb a szatócsnét támadta meg, azután Madarasinak esett, a ki olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy tegnap már félholtan vitték be a kórházba. A legnagyobb hiba a szerencsétlenségben az, hogy a brutális vendégről senki se tudja, hogy ki volt.

\* **Vadászkutyája,** szőre kávészínű, fehérrel vegyes, vasárnap reggel a Zápolya-utca 3. számú hához ment; tulajdonosa ott átréhet.

\* **Új hadnagyok.** A 39-ik gyezerd állományához tartozó tartalékosok közül az újévi előléptesések alkalmával hadnagyok lettek: Faragó (Feldmann) Miksa, váradi Török Gyula, Fehér Emil, Leövy Albert, Németh Zoltán, Piko Béla, Varju Elemér, Kretschmer Ágoston, Weinsichter Antal, Bander József, Szöllösy György. A 7-ik Vilmos huszárezredhez tartozók közül hadnagyok lettek: borosjenői gróf Tisza Lajos, gróf Széchenyi Pál és gróf Draskovich Lajos. Tiszt-helyettesek: Molnár Ernő, Hausbruner Vilmos, Csapka Géza. Lavo-ner Károly, Molnár Károly és Besztercei Gábor.

\* **Elveszett.** Egy közös hadseregbeli baka oldalfegyverét (szurony) elvesztette. Az illető ki megtalálta, kérik, hogy a bűnygi osztályhoz, esetleg a 39. gyalogezred kaszárnyájában adja át, mi által egy szegény bakának a legboldogabb újévet szerezhethé meg.

\* **Betörők a tanyán.** A tanyai betörések száma ismét szaporodott egygyel. Tegnap hajnalban ugyanis Bóur Sándor n. hegyesi tanyájára ismeretlen tettesek betörték s ott Burai László majorostól nagyobb mennyiségű ruhaneműt loptak el. Az ismeretlen tettesek ellen a nyomozást megindították.

\* **Boldog újévet kíván Magyarország legnagyobb férfi-, fiu- és gyermek-ruhák telepe igen tisztelt vevőinek és jó barátainak: Neumann M. és Deutsch Ignác** cégvezetője Debreczen.

\* **Gyermekgyilkos anya.** Tegnap lapunkban részletesen megírtuk Kun Teréz bűnös tettét, a ki új született gyermekét megölte. Tegnap délután a kórházban felboncolták a kis halottat, hogy megállapíthassák, vajjon a kis gyermek halva született-e, vagy pedig az anyja bűne, hogy halottá lett? A boncolás alkalmával kétséget kizárólag konstataáltak, hogy a kis gyermek élve született és az anyja ölte meg. Kun Teréz első vallomásaiban hiába tagadott, ellene bizonyítanak a vizsgálat adatai s nem szabadul ki a büntetés alól.

\* **Legszebb újévi ajándék a „Debreczeni Képes Kalendárium“.** Kapható a város könyvnyomdájában és lapunk kiadóhivatalában, míg a készlet (még csak 70 pl.) tart. Ára 1 kor.

## TÁVIRATOK.

### Toborzás az angol hadsereg számára.

Budapest, december 31. Nagy-Szebenből jelentik, hogy az ottani vidéken napok óta angol ügynökök járnak, kik önkényteseket toborznak az angol hadsereg számára. A jelentkezőket, — kik fejenként 1600 korona foglalót kapnak — a Transvaali harctérre szállítják.

### Eltűnt pályadij.

Budapest, december 31. A „Magyar Szó“ mai száma szenzációs cikket közöl a napokban lejárt Mészáros Károly féle színműpályázatra vonatkozólag. Azt állítja ugyanis a nevezett lap, hogy a 4000 koronás pályadij eltűnt, Mészáros Károly végrendeleti feljegyzése szerint ez összeg még az ő életében kifizetett, minek következtében az örökösök most megtagadták a díj újbóli kifizetését, melyet tudniillik Somló Sándor nyert el.

### Vakmerő rablás egy kaszárnyában.

Budapest, december 31. Székesfehérvárról vakmerő betörésről kaptunk hírt, melyet az ottani „József főherceg“ lovassági laktanyában követtek el ismeretlen tettesek. A 22 épületből álló s magas kőfállal körülvett laktanyának irodájából ugyanis tegnap éjjel elemeltek egy nehéz Wertheim-szekrényt 20,000 korona tartalommal. A rablás a kétemeletes főépület földszintjén történt, hol a folyosókon egész éjjel lámpa ég, melyet azonban a rablók óvatosságból eloltottak. Azt hiszik, hogy a tettesek négyen voltak s a pénzszekrényt kocsin szállították el. Legérdekesebb a dologban, hogy a kirabolt iroda felett Lyro Emil ezredes lakik a családjával, akik semmi eszt sem hallottak egész éjjel. A rendőrség és csendőrség vállvetve kutatja a rablókat, de minden eredmény nélkül.

### Öngyilkos urinó.

Budapest, december 31. Nápolyból jelentik, hogy az ottani „Bellevue“ szállóban egy előkelő angol hölgy, Campbell Bannemann képviselő leánya ismeretlen okból agyonlötötte magát.

### Szerencsétlenül járt tábornok.

Budapest, december 31. Berlinből jelentik, hogy ott tegnap Hochhammer tábornok borzalmas balesetnek esett áldozatául. A tábornok a közuti villamos vasutról lebukott s véletlenül a kerekek alá került, úgy

hogy haldokolva szedték fel a sinekről s vitték lakására, hol csakhamar meg is halt. A szerencsétlen katonatiszt nővére nemrég hasonlólag vasuti baleset alkalmával — az Offenbacher katasztrófánál — vesztette el életét.

### Az angolok híresztelése.

Brüsszel, decz. 31. Boeschoten, a transzváli követség titkára Krüger elnök nevében megczáfolja az angol lapoknak azt a híresztelését, hogy Botha Krügerrel azt az utasítást kapta, hogy a buroknak vagy le kell tenniük a fegyvert, vagy pedig teljesen egyedül kell folytatniuk a harcot, mert ki van zárva minden remény, hogy segítséget kapjanak.

### Vihar a tengeren.

Queenstown, decz. 30. A Lake Megantic transzatlantikus gőzös, amely szerdán 600 utassal és postával innen Halifaxba ment, ma reggel visszajött, mert a viharban erősen megrongálódott. Egy matróza is odaveszett. Több hajó idemenekült a vihar elől. A tenger még most is nagyon viharos.

### A tanító és a tanítvány.

Budapest, decz. 31. Abban a sokat vitatott kérdésben, hogy szabad-e a tanítónak tanítványát megverni? A magy. kir. Curia véleményt mondott egy inkrét esetben. A néptanító 1899. decz. 19-én az iskolában egy pálczával megverte a kilenc éves R. Sarolta növendéket, úgy hogy ezáltal a leánykának 3—4 nap alatt gyógyuló testi sértést okozott. Az apa panasza folytán az első bíróság a tanítót felmentette, a másodbíróság 20 korona fő és 10 korona mellékbüntetésre ítélte. Vádlott semmisségi panasza folytán a m. kir. Curia a másodbíróság ítéletét megsemmisítette, kimondván, hogy a tanító a tanítványt kihívó rakoncátlan magaviselete miatt illetve testi fenytéssel és tekintve, hogy a tanító az iskolai rendet és fegyelmet zavaró tanítványával szemben fegyelmi hatáskörrel bírt és mert a vádlott, mint néptanító ezt a sértést a tanítására és felügyeletére bízott iskolai növendéke az iskolában fegyelmi jogának gyakorlása közben ejtette, ezen cselekménye miatt vádlott nem büntethető (1900. decz. 5. 10451. sz. a. hozott Curiai ítélet.)

### Megüresedett mandátum.

Budapest, decz. 30. Verespatak erdélyi kerületben e hó 10-én képviselőválasztás lesz. A szabadlevélpártiak dr. Ebergényi Sándor főispáni titkár, aki előbb járási szolgabíró volt, a hivatalos jelöltje. Valószínűleg egyhangulag fogják megválasztani.

### Öngyilkossági kísérlet.

Budapest, decz. 31. Délfelőtt 11 óra felé pisztolylövés dördült el Kőbányán a felső pályaudvar közelében. Az új-temető

felé haladó villamos vasut mentén sziven lőtte magát egy fekete ruhába öltözött férfi. A közel álló rendőr az esetről nyomban jelentést tett a mentőknek, de mire a mentőkocsi kiért, az életunt emberen segíteni már nem igen lehetett. Haldokolva szállították a Rókusba.

### Véres választás.

Madrid, december 30. Vivarban (Granada tartomány) egy választás alkalmával véres zavargásokra került a dolog. Két embert megöltek, tizenegyet súlyosan megsebesítettek és sokan könnyű sérüléseket szenvedtek.

### VEGYES.

Élő fáky. Boroszlóból sürgönyözik a következő rémes esetet: A Lujza királynébányában Mastulla bányász több társa, mialatt aludt, petróleummal leöntötte és meggyújtotta. Mastulla egészen összeégett. A tetteseket elfogták.

Egy község pusztulása. A kisladnai (Szepesmegye) lakosság nagyon hosszú időig nem fogja elfelejteni a haldokló évet. E hó 29-én majdnem a fél község leégett. A tűz Timár János házában támadt. A lakosság ott termett rögtön a vész színhelyén, de az oltási munka fáradságai a hirtelen támadt erős szél miatt kárba veszték. A tűz tovább terjedt minden oldalra s egy negyed óra mulva öt ház tetőzete fogott tüzet. A lakosság rémülete elképzelhető. A legtöbben lélekjelenlétüket is elvesztették. Így azután a tűz tovább terjedt, úgy, hogy alig egy óra mulva már egy egész utca lángok közt állott. A közeli nagyobb városokba segítségért küldtek, de mire a segítség megérkezett, már a község házainak több mint harmadrésze a tűz áldozatává lett. Nagyon sok család estére nem tudta, hova hajtsa le a fejét a szigorú téli időben és igen sokan a nyomor szélén állanak.

Családi dráma. Nizzában Bernonily nevű uri ember ellen a felesége vádpört indított. A fér többször kérte a nőt, hogy mondjon le a válási szándékáról, vagy legalább is engedje át neki a gyermeküket.

— Inkább megölöm, — felelte a mi nap az asszony.

A férj erre revolvert rántott és ötször lőtt az asszonyra, a kin súlyos sebeket ejtett. A merénylő férjet letartóztatták.

### Rablógyilkosság.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő rablógyilkosság történt e hó 28-án a krassószörénymegyei Lukány község határában. Varanescu Juonné és Morescu Györgyné lukányi asszonyok a kik rokonok is voltak, e hó 28-án reggel együtt indultak el Lukányról Gladnára, hogy egy ott lakó beteg rokonukat meglátogassák. A két asszony még aznap délután visszaindult Gladnáról, haza azonban már nem érkezhettek, mert utközben merényletnek estek áldozatul.

A két asszony ugyanis, a mint Gladnáról elindult, az országút helyett a rövidebb erdei ösvényt választották. Midőn már közel értek Lukányhoz, két fölfegyverezett férfi utját állta a két nőnek s mi-

után előbb gyalázatos merényletet követtek el ellenük, meggyilkolták és kirabolták őket. A két áldozat holttestét csak másnap találták meg, a mikor a csendőrség rögtön meg is indította a nyomozást s a pásztorok vallomása alapján sikerült is az erdélyi határon két erdélyi román parasztot elfogni, kik már hetek óta fegyverrel és baltaikkal fölfegyverkezve barangoltak a határszéli községekben s már több izben követtek el rablást és utonállást.

A két csavargó, név szerint Onucz Pável és Suskin András tagadták az ellenük emelt vád elkövetését, de az egyiknek a tarsolyában megtalálták azt az ezüst gyűrűt és ezüst nyakpénzt, melyen Murescu Györgynétől vettek el a rablaskor. A két zsvány ezután beismerte még azt is, hogy az e hó folyamán Pattás, Rudaria, Priger Mutnik és Merzsina községek hatáiban elkövetett rablótámadásokat is ők követtek el. A két zsványt a rendőrség átadta a lugosi törvényszéknek.

### Közönség köréből.

Tekintetes Dr. Varga Emil urhoz.

Hosszu betegségemből felépülve első kötelességemnek tartom orvos urnak hálás köszönetet mondani azon hosszu fáradozástért, amit értem tenni szives volt, tartsa meg a jó Isten kedves neje és az emberiség részére még sok számos éven át.

Boldog új évet kíván

egy tisztelője

M á k S á n d o r.

### MULATTATÓ.

Morfondírozás.

Mili eltűnődik:

— Abbáziába utazom. A grófom megfizeti az utiköltséget oda; a bankárom meg fogja fizetni s hazautazás költségeit. Most még kellene valaki, aki az ott tartózkodás költségeit fizesse meg.

### CSARNOK.

#### Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

Hadák nagy gyönyörűséggel szemlélte, hogy milyen hatást tett nyilatkozata Dérczire. És ettől a perctől fogva hiába való volt a szép asszony minden védekezése.

Dérczi határozott.

— Ugy van asszonyom! Nincs mit tagadnia, ha ksdvесе őszintén beismert mindent.

— Hazudott! Hazudott! Hát nem látod rólam, nem olvasod le arcomról, hogy ártatlan vagyok. Soha ebben az életben még nem láttam ezt az embert:

— Nem? És még ön asszonyom ilyen vakmerő módon védekeznél mer? Ez bizonyítja legjobban bűnösségét.

— Ártatlan vagyok!

— Hogy került hát ez az ember ide?

— Nem tudom!

— Nem?... Hát átléphetne volna a mi küszöbünket az ön tudta, akarat, beleegyezése nélkül?... Soha!... Kerestül jöhett volna a zárt ajtókon?...

— Bóla, az égre, ne vakitsd el ez a jelenet. Nem tudok róla, hogy került ide. E küszöm neked, hogy soha életemben nem láttam. Hát nem tudod mennyi ellensége, irigye van a mi boldog-águnknak? — Hát nem sugja meg a szived, hogy valamelyik irigyunk ügyes fondorlata ez?... Nem sugja meg a szived, hogy így akarnak büche, bajba sodorni?

— A szivem csak azt sugja, hogy ön szezonnyom vétkezett az én nagy szerelmem ellen, ahogy én vakon hittam az ön álnokságának.

— Ugy van uram! — szól közbe Hadák. — Én levonom a konzekvenenciát. Bármilyen elégtételt szivesen adok önnek, mert ismétlem, hogy azt a nőt, akit ön a feleségének nevez, én rajongással szeretem.

(Folyt. köv.)

## „ELITE“ fényirda

Debreczen, Piacz-u. 81.  
Bankpalotával szemben.

Ujonnán berendezett,  
a mai kor technika leg-  
magasabb vívmányaival.

Gyönyörű képek!

Méltányos árak!

## Ujévi

hasznos

### ajándéktárgyakat

üveg-, porcellán-, majolika-, china  
ezüst és bronz

különlegességeket,

valamint mindezen szakmába vágó cik-  
keket a legnagyobb választékban, a  
legjutányosabb árak mellett ajánl

**KASZANYITZKY ENDRE.**

Vidéki megrendelések pontosan és lel-  
kiismeretesen teljesítenek.

Arjegyék kívánatra bérmentve.

## SZINLAP.

Ma, kedden két előadás;  
délután 3 órakor félhelyárakkal.

### A kornevillei harangok.

Nagy operette 3 felvonásban.  
este 7 és fél órakor „B“ bérletben:

### Mátyás király lesz.

Szinmű 5 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Gara László, nádor	—	Bartha I.
Alexandrine, neje, tesseni hercegnő	—	Kiss Irén.
Mária ) leányaik	—	Fái Flóra.
Anna )	—	T. Halmi M.
Szilágyi Erzsébet, Hunyadi János özvegye	—	Breznay A.
Mátyás, fia	—	Pataki Béla.
Szilágyi Mihály, Erzsébet b.	—	Csatár Gy.
Ujlaky Miklós, erdélyi vajda	—	Komjáthy J.
Szentgyörgyi gróf	—	Környey B.
Lábatlan, világosvári várnagy	—	Nagy Gyula.

Holnap, szerdán „C“ bérletben:

### A vasgyáros.

Szinmű 4 felvonásban.

Meghívás  
az olcsó bevásárlási for-  
ráshoz!

## Neumann Testvérek

Debreczen a Tisza-palotában  
Tisztelettel meghívjuk a t. vevőkö-  
zönséget a

### ujévre érkezett

női, férfi- és gyermek-czipők,  
ugyezintén férfi- és fiu-csizmák,  
valamint mindenféle

### URI DIVATCZIKKEK

duk raktárunk szives megtekintésére.

Tisztelettel

Neumann Testvérek.

## GONDY és EGEY

első fényképészeti műintézete Debreczenben.

ALAPITTATOTT 1865.

A monarchiában a legnagyobb műteremmel, melyben csoportos felvételek 50 személyig eszközölhetők.

E rendkívüli nagyságu és saját szerkezetü világítási rendszerével nem csak a csoportok egyenletes megvilágítása lehetséges, de egyes alakjai is, tetszés szerinti oldalról véve, a legkedvezőbb fordulatban, bármily festői világításba helyezhetők.

Alapjából tisztán főnyk. ezéljának épült sok helyiségei és minden szaknak és nagyságnak megfelelő gépezetei biztosítják munkáinak tökélyét.

Régtől elismert különlegességei:

**műzsléses rendezés; a világos ruhák részletes rajza;  
gyermek — főleg csoportos felvételei.**

Gondy Károly, mint a negatív-retouche uttörője, nem csak a mechanikai sárüléseket és szini eltéréseket eltünteteti az üvegről: de az általa legujabban feltalált

### negative-szinezéssel

a zavaró positive retouche-t teljesen ktszorította műterméből. A legkényesebb árnyalatok az üvegbe mélyítettnek; mely műtét eddig lehetetlennek látszott.

E nagyfontosságú vívmány szolgáltatja a szépítési miszterium kulcsát a mester kezébe. Hogy tehát e lényeges munkában félrevezetés ne történhessék: a szépítő szerek mellőzése kérietik.

Gyermekfelvétel a délelőtti órákban biztosabb.

## Secessiós órák nagyraktára.

Legczélszerűbb

### UJÉVI AJÁNDÉK

egy jól szabályozott óra.

kapható legjobban és legolcsóbban

## KURIÁN GYULA órásnál

Debreczen, főpiacz Biedermann palota.

Óra javítások saját személyem által olcsóbban és jobban mint bárhol

egy évi jótállással.

10 évi jótállással.



Eszerek nagy választékban

Az árak valódiságáért felelősséget vállal.



Legnagyobb ékszer kereskedés.

Ezüst ornamentika kizárólagos raktára.

**A ki arany, ezüst és ékszereműket jól és olcsón**

óhajt vásárolni, forduljon a

**Blau Lipót és fiai utóda**

előrangú és legnagyobb ékszerész céghez, mert elismert tény, hogy csakis ott részesül a n. é. közön-ség előzékeny és lelkiismeretes ki-szolgálásában.

**Feltűnő olcsó árak!**

Minden darab jótállás mellett adatik el.

Alulírott gazdasági intézőség ezennel tudomására hozza a n. é. közönségnek, hogy

## kertészeti és tejgazdasági

terményeinek elárúsítására az Arany-Bika szállóban üzletet nyitott.

Bábi esokrok, alkalmi koszorúk, kosárdiszítések és mindennemű élő-és szárított virágok a legnagyobb választék-ban előeszt és jutányos árban kaphatók.

Gazdasági termények közül kaphatók: korai zöldségek, gyümölcsök, főzelé-kek, gyümölcs és zöldség konzervek, továbbá bel- és külföldi kerti és gazdasági magvak.

Különös figyelmébe ajánlatik a n. é. közönségnek, az orvosi felügyelet alatt álló pasteurizált és sterylizált tehén tej cse-csemők részére, a melynek készítése s folyása a december hó 1-én kezdjük meg.

Kiváló tisztelettel

**Dr. Szentpály**

urad, kert és tejgazdasági intézőség

Orvosi tekintélyek által kipróbált a nagyobb kó-rodákban kitűnő eredménnyel használt készítmény a

**REUMA-SZESZ**

biztos s kiváló gyors hatású köszvény, csúsz, reuma, ischiás stb. ellen.

Hatása meglepő, a mennyiben gyakran még a legidősebb köszvény és oros-fájalmakat is már néhányszori bedör-zsölésnél teljesen megszüntette.

Fog- vagy fejfájást 5 percz alatt megszűntet.

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona, erősebb 2 korona 40 fillér.

Kapható csaknem az összes gyógytárakban. Postán utánvételt, vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

**WIDDER GYULA**  
gyógyszerész, S.-A.-UJHELY.  
Főraktárak Budapest: Török József gyógyszer-tárában, Király-utca 12. és az Egger-féle „Nádor gyógyszer-tár”-ban, Váci-körút 17.

Debreczenben: Mihalovits Jenő Dr. Rotschnek V. Emil és Tóth Béla gyógyszer-tárakban.

Számítalan elismert és kezdő levél. Bámulatos gyógyeredmények.

Az 1896. évi október 1. és 1896. évi londoni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel és arany éremmel kitüntetve.

Ezüst ornamentika kizárólagos raktára.

## ifj. PÁJER JÓZSEF

porcellán-, üveg-, lámpa és konyhaberendezés nagy raktára.  
**DEBRECZENBEN.**

Üzlethelyiség: Főpiacz, Kossut-utca sarkán.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására juttatni, hogy az idény beálltával dusan összeállított lámpa-raktárt rendeztem be

Tartok raktáromon minden jó hírnevű és gyártmányu

**álló- és függő lámpákat** a legjobb égőkkel egész gyári áron, ugymint Ditmár-féle nap, komettem, bahu, dupla és 30-40 gyertya lángu meteor-égőkkel, melyeket eladás előtt mindig kipróbálva szolgállok.

Tartok raktáron igen finom szövésű kanócokat, lámpa ollókat, lámpa-üvegkeféket, petróleum kannákat s minden egyes lámpa részeket.

Ajánlom továbbá gazdagon berendezett raktáramat, u. m.: ét-, tea-, kávé-, mokka-, mosdó- és üvegkészleteimet francia, angol és több hazai kivitelben igen jutányos áron.

Berndorfi evőeszközöket, disz-tárgyakat, ugy china ezüst, mint alpaccá-ban árjegyzék szerint; továbbá: esont- és fanyelű asztali és dessert késeket, mosdó asztalokat minden kivitelben.

Szoba díszítéshez nagy választékban szolgálhatok majolika és terakotta vázakat és korsókat, ugyszintén fadiszeket és szobrokat minden nagyságban.

Konyha berendezéshez minden aboz való kellékekkel a legolcsóbb árak mellett szolgálhatok.

Menyasszonyi kelengye bevásárlásánál kamatot engedményezek. Vidékre csomagoló ládat nem számítok. — A csomagolásnál a legnagyobb gond fordít-tatik, az utoni történendő esetleges kárért felelősséget vállalok.

Kiváló tisztelettel

ifj. Pájer József.

Kizárólag hazai gyártmány.



## A Magyar Fém- és Lámpa-áru-gyár

részvény-társaság gyári raktára

DEBRECZEN

Piacz-utca és Simonffy-utca sarok.

Gyár: Budapest—Köbánya.

Ajánlja gyártmányait: **Légszesz csillárok, asztali-és függő-lámpákat** valamint egyszerű lámpákat közönséges használatra

**BRONZE-DISZTÁRGYAKAT**

állványok, íróasztali berendezések, gyertyatartókat stb. leszállított árak mellett.

Ugyanitt kapható valódi amerikai **PETROLEUM**

„KIRÁLY-OLAJ”

mely kizárólag a gyár számára gyártatik, tiszta, szagtalan és robbanhatatlan.

Helyben minden mennyiség házhoz szállítatik.

Kizárólag hazai gyártmány.



## MIHALOVITS J. gyógyszer-tára

a „Kigyó”-hoz Debreczenben.

Ajánlja:

### HARMAT-ARCZPORÁT (pouder)

mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arczbőrt. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Crème a Harmat szappannal együtt használva az arczbőrt üdév széppé teszi s megóvja a megráncozódástól.

(Kapható 3 színben fehér, rózsas és crème színben) minta doboz Harmat-pou-der ára 50 fillér. (pamacscsal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

Ajánlja továbbá következő arczporait:

**BERLINI FETTPOUDER** (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill.

**VELUTIN POUDER** (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

## 900 szál tölgyfa

különböző hosszú- és vastagságban; jemi-  
na-égű tűzifák u. m.: hasított tölgy  
házhoz szállítva 10 frt. botfák vargafa  
ötvenként házhoz szállítva 12 frt. és jó  
minőségű 200 métermáza vágott eser  
esedők.

Értekezhetui: III. Honvéd-uteza 62.

### Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönséget  
értesíteni, hogy üzlethelyiségemet 1900.  
október 29-én

A Simonffy-utezai városi bérházba  
a saroktól 2-ik bolt

helyeztem át.

Az őszi és téli idényre érkezett  
nagyválasztéku divatos bel és külföldi  
gyapjuszöveteket, színes atlasz és ad-  
riákat, valamint őszi és téli maradék öl-  
töny szöveteket rendkívül olcsó árak mel-  
lett árusítom.

## KLEIN JAKAB

POSZTÓKERESKEDŐ

### Gyönyörű ujdonságok

művészi kivitelű

## FÉNYKÉPEKBEN,

ugymint: Relifek, Pig-  
mentek

olaj és aquarell

coloritok,

Platinotíplák  
stb.

Elsőrangu  
műtermek  
mintájára  
berendezett

## MODERN FÉNYIRDA

## CZICZÓ LAJOS

czipész. Debreczen Piacz-uteza 12.  
Stenczinger ház.

Ajánlja dusan berendezett

### Saját készítményű

czipő raktárát. A közlegő őszi idényre  
nagy választékban vannak raktáron  
férfi, női, gyermek czipők valamint  
tisztí lovaglő, vadász csizmák, víz-  
hatlan valódi orosz bagaria bőrből,  
különösen figyelmébe, ajánlom az iparos  
és munkás uraknak házilag folygye-  
letem alatt készített erős, munkás  
czipőmet, melyeket a legjutányosabb  
árban felelőség mellett boosátok a  
nagy ér. köz. rendelkezésére.

Megrendeléseket a legrövidebb idő  
alatt, a legújabb divatszerint készítek.

Csö különlegességemet a nagy é  
közö ég figyelmébe ajánlv.

i. aradtam tisztelettel fenti

Alapított 1866-ban.

Fölki József utóda

## Neuhauser Károly

M. A. V. pályasóras,

Debreczen, Piacz-u. 81. sz. Polgári Taka-  
rék- és Segélyszövetkezet mellett.

Ajánlja 34 év óta fennálló üzletét,  
ahol legolcsóbban beszerezhetők zseb,  
inga, fali és ébresztő órák

Zsebórák 2 frt 50 krtól feljebb.

Inga órák 6 frttól "

Ébresztő órák 2 frttól "

Vasuti szolgálati órák 5 frttól.

Javításokat elvállal gyorsan  
és jutányosan.

Készít 1 évi jótállással.

Tanuló felvétetik.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alapított 1887.

Alapított 1887

## Keszler A.

első debreczeni varrógép és kerékpár mű-  
szerész javító műhelye és raktára  
törvényes iparral egyedül

DEBRECZEN,

Piacz-uteza 8. szám a kereskedelmi  
Akadémia palotában.

Előrangú angol és német

## kerékpár

legnagyobb raktára

hölgyek és urak részére, meglepő hasznos  
szabadalmakkal védett újításokkal. —

Mindenféle gép- és bicikli részek legol-  
csóbban csakis nálam kaphatók. Kétyesünes  
részletfizetésre legolcsóbban csakis nálam

kaphatók. — Vidéki megrendeléseket és  
javításokat gyorsan és pontosan intézek el.

Árjegyzéket kívánatra ingyen és  
bérmentve küldök.

Csak **40** fillérért már  
1901 Január hó **12-én**

**10.000** kor.

**1000, 500, stb. stb.**

ÖSSZESEN **1311** NYEREMÉNY NYERHETŐ,

a **DIÁK-ÖTTHON**-SORSJÁTÉKBAN

SORSJEGYEK MINDENÜTT KAPHATÓK.

## Karácsonyi és Újévi ajándékok

bevásárlására ajánlja

## CSÁTHY FERENCZ

előbb ifj. CSÁTHY KÁROLY

## önyv-, zenemű- és papirkereskedés e

Debreczen, Egyháztér 2. sz. a., a nagytemplomnál

dúsan berendezett raktárát: ifjusági iratok, képes könyvek és diszművek, imakönyvek.

## maputarak

idegen nyelvben is újabb és legkedveltebb zeneművek, különféle disz levélpapírok  
dobozokban, képes levelező lapok és albumok, ugyszintén lombfűrészeti minták is  
a legnagyobb választékban.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan elintéztetnek.

10,000 kötetből álló magyar és német kölcsön-  
könyvtár.